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A kivándorlás.
Zombor, 1908. now 2K.

A kivándorlási törvényjavaslatnak 
képviselőházi tárgyalása, egy a kiván­
dorlási visszaéléseket szellőztető inter­
pelláció: újra e kérdés felé terelte a 
közfigyelmet.

Gazdasági életünk egészséges fej­
lesztése és önállósítása nélkül a kiván­
dorlás csökkentésére, a visszavándorlás 
lényeges fokozására nem gondolhatunk. 
Az óhajtott fejlődés pedig az eddiginél 
nagyobb tőkék befektetése, az eddiginél 
szivósabb és intenzivebb munkásság, 
végül az eddiginél nagyobb szakértelem 
és készültség nélkül el nem érhetők. 
Ha a kereskedelmi és ipari vállalkozástól 
eddig irtózó tőkéket meg tudjuk nyerni 
a gazdasági élet számára, lm a mező- 
gazdaság előtt a személyi hitelnek uj 
forrásait, kielégítésének uj alakzatait 
fel tudjuk tárni, ha szakoktatásunk 
fejlesztésével rá tudjuk nevelni polgá­
rainkat a dologtól nem irtózó, a munkát 
nem szégyenlő tevékenységre: akkor 
egy olyan átalakulásnak vetjük meg 
alapjait, amely nem fogja többé ismerni 
a kivándorlást.

A legjobb példa erre Németország, 
ahonnan néhány évtizede még százez­
rével szálltak hajóra az emberek, ott 
egy nagy és hatalmas iparnak és keres­
kedelemnek kifejlődésével, egy céltuda­
tos vámpolitika inaugurálásával, az 
egészséges nevelésnek elterjedésével, az 
önsegély elvén alapuló társasszerveze­
tekkel, az egyes termelési ágak hat­
hatós érdekképviseletével, a takarékos- 
sági és gyűjtőösztön meggyökeresedésé- 
vel: ma már néhány tízezerre apadt 
le a kivándorlók száma. Mert ott — 
dacára annak, hogy az amerikai és 
német munkabérviszonyok között még 
jelentős különbség van oda tudták 
kötni a munkást a hazai röghöz és a 
hazai iparhoz, nem a csendőrszuronyok 
millióival, hanem a jogos érdekek he­
lyes méltánylásával.

Ott is átesett a tőke azon a nagy 
küzdelmen, amelyet a mi tőkénk viv 
most önmagával. A munkaadó ott is 
arra törekedett hosszú ideig, hogy minél 
alacsonyabb munkabér mellett s minél 
kevesebb tőkebefektetéssel és kockázattal

dolgozzék. De a szociális érzés hatal­
mas hullámaitól hajtva, siettetve elég 
korán megérezte, hogy önön érdeke 
mást parancsol neki. Megértette, hogy 
az ipari fejlődés eme szédületes korá­
ban a munkás teljes erőkifejtésére van 
szükség, úgy mennyiségileg, mint minő­
ségileg, hogy a versenyző iszonyú vetél­
kedésével szemben a tőke meg tudja 
állni a maga helyét. És megértette, 
hogy a munkaerő eme nagy kimeríté­
sével, mintha azt az eddiginél drágáb­
ban kell is megfizetni, nagyobb hasznot 
biztosíthatnak önmaguknak, mint ala­
csony munkabérek, kedvetlen félmunka 
és nap-nap után fenyegető sztrájkmoz­
galmak közepette.

Ha most serkenő iparunkkal gátat 
! akarunk vetni a nagy vándorlásnak 

akkor nemcsak a kellő tőkéről, s a 
j kellő szakértelemről kell gondoskodni, 
! hanem törvényhozásunk utján olyan 
I intézményeket kell létesítenünk, amelyek 
1 még az amerikainál alacsonyabb munka- 
! bérviszonyok között is kedvessé tegyék 
I a munkások szemében ezt az országot,
I amely róluk minden irányban gondos­

kodni kiváti. E célból fel kell továbbra 
is karolnunk a munkáslakások ügyét, 
a lehetőleg olcsóbb és mégis észszerű 
közélelmezés kérdését. De ezzel még 
nem teljesítettük egészen feladatunkat. 
Mert a magyar kivándorlóknak az a 
része, amely egyáltalában nem tér többé 
vissza és elvész a számunkra és a 
visszatérőknek az a tekintélyes része, 
amely a hazai viszonyok láttára el- 
kedvetlendve másodszor, vagy harmad­
szor is vándorbotot fog kezébe : mind 
földet akar szerezni idehaza, de még 
ha megtakarít is valamit odakint, vagy 
nem juthat egyáltalában faluja kör­
nyékén röghöz, vagy pedig olyan árt kell 
érte fizetni, amely biztos tönkrejutását 
jelenti.

Ennek átérzése parancsoló szóval 
kényszeríti a törvényhozást a parcellázás 
ügyének rendezésére, olyaténkép, hogy 
egy a kivándorlottak pénzének kezelé­
sére, tengerentúli anyagi ügyeinek le­
bonyolítására is kész pénzügyi vállalat 
az állam ellenőrzése és felügyelete alatt 
magyar birtokok megszerzésére és fel­
parcellázására hosszú lejáratú bérletek 
közvetítésére és ilyeténkép a nehezen

hozzáférhető főúri és papi nagybirto­
koknak a nép vészére való hasznosí­
tására vállalkoznék a közvetítői dijak 
kizárásával a lehető legcsekélyebb költ­
ségek árán.

Ha egyfelől az állam az intézethez 
delegált megbízottjai utján a földszerzés 
és szétparcellázás műveletének minden 
részére irányító és ellenőrző befolyást 
fog gyakorolni, ha viszont másfelől 
ezen intézet parcellázási műveletei szá­
mára a közérdek céljából adó- és illeték- 
mentesség fog biztosíttatni, akkor ezen 
előnyeinél fogva bátran fel fogja vehetni 
a versenyt az agilis, de drága magán­
parcellázással.

Csak az ipari és mezőgazdasági 
! érdekek ilyen ápolása hozhatja meg az 

óhajtott orvosságot a kivándorlásból 
1 származó vérvesztességütikre.

Valami a zombori fizetett tűzoltóságról,
Zombor, nov. 28.

Zombor városa kétségtelenül nagy ál­
dozatot hozott, midőn a helybeli önkéntes 
tűzoltóságnak több mint 21 > ezer korona évi 
segélyt megszavazott: kikötve magának azt, 
hogy az önkéntes tűzoltó-testület kebelében 
20 fizetett tűzoltót fog tartani, kiknek köte­
lessége állandóan a laktanyán tartózkodni, 
hogy a vész idején azonnal megjelenhes­
senek.

De úgy látszik az önkéntes tűzoltó-tes­
tület nem értette jól meg, hogy mit is akar 
tulajdonképen a város és hogy milyen vi­
szonyban van az önkéntes tűzoltó-testület a 
fizetett tűzoltókkal szemben.

Mindenek előtt tisztában kell lenni az 
önkéntes tűzoltó-testületnek azzal, hogy a 
fizetett tűzoltók semmiféle nyilvános ünne­
pélyeken, temetéseken stb. meg nem jelen­
hetnek. A fizetett tűzoltóknak a űzetett pa­
rancsnokkal együtl a laktanyán kell tartóz­
kodtok : az ünnepélyeken, temetéseken stb. 
pedig az önkéntes tűzoltó-testület jelenik 
meg az önkéntes tűzoltó-parancsnokkal. De 
mit látunk most, azt hogy a b. e. Czedler 
halála óta még nem választottak parancsno­
kot, hanem a fizetett parancsnok vezetése 
alatt kivonulnak, ami pedig teljesen helytelen, 
mert a űzetett parancsnok nem lehet az 
önkéntes tűzoltó-testület élén, mert annak 
űzetett közege. Igaz, van a tűzoltó-testület­
nek elnöke, de annak kötelessége, joga 
egészen más. Az elnök nem vonul ki, az 
elnöknek nincsen egyenruhája, hanem igen 
is az elnök a tűzoltók érdekeinek a védője 
és a hatósággal szemben képviselője. Ha 
tehát kivonulás van, azt nem az elnök, sem
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a fizetett parancsnok, hanem igenis az ön­
kéntes tűzoltók által választolt parancsnok, 
kinek egyenruhája is van, vezeti.

Nem vonulhatnak ki az ünnepélyekre 
stb. a fizetett tűzoltók, mert könnyen meg­
történhet, hogy éppen temetés, vagv ünne­
pély alatt tűz üt ki, minek következtében a 
vész helyen azonnal való megjelenés nem 
történhetne meg, sőt esetleg komikus jele­
netek sem maradnának el.

Láttuk azt is, hogy egy önkéntes tűz­
oltó halála alkalmából kibocsátott gyászje­
lentésen a fizetett parancsnok volt aláírva, 
ami szinten helytelen, mert a fizetett pa­
rancsnok nem boesájthat ki semmiféle meg­
hívót az önkéntes tűzoltó-testület nevében. 
Azt aláírja az önkéntes tűzoltó-testület pa­
rancsnoka, vagy pedig a parancsnoksági 
ülések meghívóját aláírja az elnök. Mert jól 
megszívlelendő, hogy a fizetett parancsnok 
az önkéntes tűzoltó-testületben, csakis sza­
kaszparancsnoki ranggal bírhat.

Nagyon kívánatos volna, ha a b. e. 
Czedler helyét már betöltötték volna ; nem 
tudjuk elgondolni mi lehet a halasztás oka : 
pedig az önkéntes tűzoltó-testület önkéntes 
parancsnok nélkül nem lehet. Nem ismerjük 
ugyan az alapszabályokat, de azt tudjuk, 
hogy az önkéntes tűzoltó-testület parancs­
noka csak önkéntes tűzoltó lehet és nem a 
a fizetett parancsnok.

Itt megjegyezzük még azt, hogy a vá­
rossal kötött szerződés értelmében november 
ho 1 -je óta életbe lépett a fizetett tűzoltó­
ság, de meg azt nem láttuk, hogy a fizetett 
tűzoltók valami gyakorlatot tartottak volna, 
pedig a fizetett parancsnok dolga a fizetett 
tűzoltókat kiképezni, mire pedig nagy szük­
ség van. mert a felfogadott fizetett tűzoltók­
nak még fogalmuk sincsen a tűzoltásról, 
mert eddig ezzel nem foglalkoztak. Hanem 
november 1 -je óta fizetett tűzoltó, felhúzta 
a tűzoltó ruhát és feltette a vörös sipkát.

Most meg a fizetett tűzoltósággal bő­
vebben foglalkozni nem akarunk : varjuk a 
fejleményeket és hogy vájjon az önkéntes 
tűzoltó-testület megértette-e a varos szándé­
kát, hogy tulajdonképen miért is adta az 
évi LÍfS ezer korona segélyt.

ESofizetési feShivás.
December hó elsejével lapunkra uj 

előfizetést nyitunk.
Amikor közönségünket uj előfize­

tésre felhívjuk, nem financiális célok 
lebegnek szemünk előtt; a mi lapunk­
nak még csak másodlagosan sem az a 
célja, hogy bárkinek is anyagi hasznot 
hozzon. A mi célunk azonos azzal az 
ideális céllal, melyet a laptulajdonos, 
a függetlenségi párt maga elé tűzött és 
e cél: a függetlenségi eszme ápolása, 
terjesztése, erősítése.

Az ezen cél által megszabott ke­
reteken belül rendületlenül a legradi­
kálisabb szabadéiviíség elveit szolgáljuk ; 
kormánytól, hatóságoktól és egyes em­
berektől függetlenül küzdünk a megállás 
nélkül való haladásért.

A politikai irányú tevékenységünk 
mellett, áthatva attól a nemes feladat­
tól, mely a magyar sajtóra hárul, 
kulturmissziót is akarunk teljesíteni, 
legfőbb gondoskodásunk tárgyát ké­
pezvén lapunk irodalmi nívójának meg­
őrzése.

Ezekhez a nemes célokhoz kérjük 
az olvasó közönség támogatását!

Lapunk előfizetési ára:
Egész évre...............................10 K — f.
Félévre.............................. 5 K — f.
Negyedévre......................... 3 K — f.

„i Bácsmegyei Függetlenség“
kiadóhivatala.

HÍREK.

Kitüntetés. A király Hegedűs Já­
nos zentai járási csendőrörmestert hosszú 

' és buzgó szolgálatainak elismeréséül a ko- 
: ronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki.

Kinevezés. A szegedi kir. Ítélőtábla el­
nöke dr. Dénes Ferenc gyakorló ügyvéd 

j újvidéki lakost a vezetése alatt álló Ítélőtábla 
kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Helyettesítés. Fernbach Károly főispán 
Kloyber Józsefet a hajai és Szabó Eleket a 
zentai utmesteri állásra ideiglenesen helyctte- 

! sitette.
Közgyűlés. A vármegye törvényhatósági 

bizottsága több fontos ügy letárgyalása cél- 
i j ft hói folyó évi december hó 5-én rendkívüli 

közgyűlést tart.
Dominó-álarcos bál. Tekintettel arra, 

hogy városunkban a színházi szezon 1909. 
évi január hó 14-én ér véget, a zombori 
jótékony magyar nőegylet vigalmi bizottsága 
legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy ter- 

' vezett elite álarcos bálját nem 1909. január 
j hó 9-én, hanem egy héttel később, január 

hó illán tartja meg. A vigalmi bizottság 
kebeléből egy szőkébb körű bál bizottság ala- 

! kuli. melynek tagjaivá megválasztattak : Cscr- 
nyus l’álné, Preszly Jánosáé, Kittinger An- 
talne. Sági Sanniné, Sztrilicii Zsigmondné és 
J árczay Istvánná. A most említett szükebb 
kiirii bizottság állandó permanenciában lesz 
es tekintettel a jótékony célra s a bál er­
kölcsi és anyagi sikerének biztosítása érde­
kében, említett ui'hölgyck személyesen fogják 
a belépő jegyeket elárusítani. A meghívók 
szétküldése december hó 20-áig be lesz fe­
jezve. A rendezőség a legnagyobb pontosság 
és körültekintéssel fáradozik a bál sikere ér­
dekében és reméli, hogy ez alkalommal, 
midőn végre sikerülni fog egy oly régen 
óhajtott elite-bált rendezni, a nagy közönség 
úgy erkölcsileg mint anyagilag támogatni 
lógja azt a célt, melynek érdekében fárad­
ságot nem ismerve már eddig is oly áldá­
sosán működött a nőegylet. A bálbizottság 
megállapodott abban, hogy a hölgyek világos­
kék dominóban jelennek meg és ezért már 
a legutóbbi közleményben felkérettek a hely­
beli kereskedők a szükséges kelméknek kellő 
időben való beszerzésére. A szükséges tudni­
valókról különben a helybeli lapok utján kellő 
időben fog a közönség értesülni s minden­
esetre kérjük az idevonatkozó közleményeket 
figyelemmel kísérni.

Államsegély. A vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter méltányolva a verhászi 
polgári leányiskolának sikeres működését a 
magyarosítás terén es az általános műveltség 
terjesztése körül, részére 1000 korona segélyt 
utalványozott.

Nőtisztviselők estélye. Mint már jelez­
tük, a Zombori Nőtisztviselök Egyesülete 
december hó DJ-én (szombaton) este tartja 
nagyszabású estélyét a városháza nagyter­
mében. A jegyeket már hangyaszorgalommal 
arusitgatják a kedves kis leánykák, kik barát­
ságos mosolylyal távoznak attól, aki vesz 
tőlük, aki pedig nem vesz — no ne is adja 
Isten, hogy ne vegyenek arra megvető 
pillantásokat vetnek. Azért tanácsos, hogy 
mindenki vegyen tőlük jegyet, akit kinálgat- 
nak, mert ellenkező esetben meggyűlik a 
buja a kedves kis csapattal és akkor lesz 
csak „hadd el hadd“. A műsort lapunk leg­
közelebbi számában hozzuk.

Állandó választmány. A vármegye állandó 
választmánya a december hó 5-iki rendkívüli 
közgyűlés tárgyainak előkészítősére december 
hó 4-én ülést tart.

Kinevezés. Az igazságügy miniszter dr. 
j Fábián László szabadkai törvényszéki jog- 
j gyakornokot a kaposvári törvényszékhez 
j jegyzővé nevezte ki.

Gyászhir. (I ross er Lajos Kéreg közsé- 
j gének huszonöt éven fit volt jegyzője, tiács- 
j Kod mg vármegye törvényhatósági bizottságá­

nak tagja folyó hú 23-áti 55 éves korában 
meghalt.

Vasúti balesetek. Mind sűrűbben olva­
sunk és hallunk vasúti szerencsétlenségekről. 
Eleivel csupán az őszinte részvét hangján 
emlékeztünk meg róluk, utóbb az őszinte 
részvét gyengéd hangjai közé a mindjobban 
erősbödö bosszankodás és szemrehányás mo­
raja vegyült bele. Részben igazunk is volt, 
de csak részben. Mert ha pusztán a vasutasok 
lelkiismeretlen vigyázatlansága volna az oka 
ezeknek a gyakori szerencsétlenségeknek, úgy 
bizonyára sokkal kevesebb vasúti alkalmazott 
hagyná ott a fogát a balesetek színhelyén, 
mint a jelen esetekben. Az ő életük és testi 
épségük is csak értékes valami, melyet bizo­
nyosan féltve őriznek ők, s igy közvetve 
gondosan védik az utasok életéi is. Meg­
engedjük tehát, hogy itt ott a lelkiismeretlen 
hanyagság is belejátszik a dologba, de min­
denütt s minden esetben semmiképen sem 
állhat meg ez a feltevés. Másutt kell a vasúti 
balesetek általános okait keresnünk és kutat­
nunk, ez azonban már a Máv. kötelessége 
volna. És nemcsak ily alkalmakkor van veszé­
lyeztetve szegény vasutasaink élete, hanem 
más esetekben is. Példának- okáért csak a 
tolatásoknál hány százan vesztik el testi 
épségüket, sőt sokszor életüket is. Alig múlik 
cl hét ily szomorú esetek nélkül. Csak 
Zomborról szólok. Mint tudjuk, a múlt héten 
Fal ágy i László kocsirendezés közben jobb 
karját zúzta szét a tolató kocsi, tegnap meg 
Gyönge János a bal karján ugyanily sérülést 
szenvedett, ö is kocsirendezés közben. El­
csúszott, s mire a kocsi odaért, már meg­
történt a szerencsétlenség. Mindkettő súlyos 
sebével kórházi ápolás alatt áll. Erne sajná­
latos esetekből kifolyólag tartottuk szüksé­
gesnek, hogy fenti megjegyzéseinkkel a súlyo­
san meggyanúsított magyar vasutasok egyéni 
és polgári becsületét védelmünkbe vegyük.

Eljegyzés. Hegger Pál palánkéi ta­
nító jegyet váltott E e h m ayer Annával 
Csonoplyán.

Levél a washingtoni Fehér Házból egy 
bácskai írónak. Vértesi Károly utirajzirónkat 
az 1904 ik évben tett amerikai útja alkal­
mával a magyar-osztrák követség ajánlása 
folytán Roosevelt elnök szívesen fogadta 
kihallgatáson. Vértesi Károly megírta azóta 
nagy munkáját, a „Körutazás Amerikában" 
című könyvét s abban egy jellemrajzot is 
közölt Roosevelt köztársasági elnökről. A 
nevezett iró dúsan illusztrált könyvének egy 
remekül bekötött díszpéldányát, az elnökről 
irt jellemrajzot pedig angol fordításban az 
elnöknek megküldvén, the white housból folyó 
évi november 9-iki kelettel egy kedves meg­
szólításit és meleg hangú levél érkezett a 
szerzőhöz, melyben az elnök megköszöni az 
iró szives figyelmét és nagyrabecsült udva­
riasságát.

Hangverseny. Gaál Ferenc síremlékének 
alapja javára a Szabadkai Dal egyesület de­
cember bú 5-én hangversenyt és ezzel egybe­
kötve táncvigalmat rendez. Az ünnepi est 
műsora a következő : 1. Gaál: Nászdal.
Énekli a Szabadkai Dalegyesölet. 2. Gaál: 
Orosz dalok. Klazsik Lehel, dr. Völgyi János, 
Kovács Kornél, Schädl József és Plohner 
Félix közreműködésével. 3. Lányi : Fehér az 
én rózsám háza. Énekli a Szabadkai Dal- 
egyesület. 4. Gaál: Akácfa virágok. Melo­
dráma. Dr. Decsey Dezsőné, Ssabados Ilonka 
és Lányi Ernő közreműködésével. 5. Gaál: 
Balatoni nóták. Énekli a Szabadkai Dal­
egyesület. Belépő dij 3 korona. A hangverseny 
9 órakor kezdődik. — A zombori polgári 
kaszinóegyesületi dalárda megkeresése felrázta 
álmukból a szabadkaiakat.

Halálozás. Idősb Albrecht Kálmán 
nyug. vármegyei Írnok folyó bú 25-én hosz- 
szas betegeskedés után életének 75-ik évében 
Zomborban elhunyt.
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A Sorompó és a Magyar Védő Egyesület 
napja Budapesten. A magyar iparpártolás szép 
napja volt a múlt vasárnap. Délelőtt léi 11 
órakor tartotta ugyanis a történelmi neve­
zetességű vármegyeház nagytermében a 
Sorompó, országos magyar védő liga dísz­
közgyűlését igen előkelő és nagy közönség 
jelenlétében. A dísztárgy sorozat tiz pontból 
állott. Üdvözlő beszédet mondott Batthyány 
Bajos gróf, a I. Sz. Magyar Védő Egyesület 
elnöke. A megnyitó beszédet dr. Téglás Géza, 
a Sorompó elnöke, a diszbeszédet dr. Nagy 
Emil országgyűlési képviselő mondta. A 
Sorompó működéséről K. Szász Béla, a 
Sorompó ügyvezető alelnöke beszélt. Szavalás, 
ének, zongorajáték, bájos jelenségek közre­
működése tette vonzóvá az ünnepélyt, melyen 
Vértesi Károly elnök képviselte a zombori 
Magyar Védő Egyesületet. Délután 4 órakor 
vette kezdetét a hosszúra nyúlt értekezlet 
gróf Batthyány Lajos elnöklete alatt, a Tulipán 
Szövetség Magyar Védő Egyesület József- 
köruti helyiségének tanácskozó termében. A 
tanácskozás érdekességét nagyban növelte a 
vidéki testvéregyesületek küldötteinek jelenléte, 
szóváltása. A mi zombori testvéregyesületün­
ket a tanácskozáson Vértesi Károly elnök 
képviselte, aki az egyes tárgyaknál többször 
hozzá szólt, hangos tetszésnyilvánítással is 
fogadták az egyik beszédét. A Magyar Védő 
Egyesület jövendő munkatervét állapították 
meg, mely most a testvéregyesületekhez 
kerül további eljárás végett. Érdekes tanács­
kozásnak nézünk elé Zomborban is a Magyar 
Védő Egyesületben.

Rendőrfegyver gyerekkézben. Régi igaz­
ság, hogy gyerekkézbe nem való a fegyver. 
Számtalan szerencsétlenség után ment át ez 
a szálló ige a köztudatba. Most is egy oly 
végzetessé válható szerencsétlenségről kell 
hirt adnunk, mely ismételten e szálló ige 
mellett szól. Sztanisits zombori rendőr szol­
gálatából hazatérve, rendes szokása szerint 
szobája egyik sarkába támasztotta szolgálati 
fegyverét s kiment az utcára. Mig ő künn 
járt, azalatt fia, Milos játszani kezdett a 
fegyverrel s tréfából barátjára, Blazsevátz 
Andrásra fogta azt. Később meg is töltötte 
a fegyvert s újból barátjára célzott. Ekkor 
Blazsevátz is megijedt s figyelmeztette játszó­
pajtását, hogy vigyázzon, mert még szeren­
csétlenül járhatnak. Alig hangzott el a jóakaró 
figyelmeztetés, a fegyver elsül s Blazsevátzot 
jobb vállon súlyosan megsebesíti. A rémes 
sikoltásra elösiet a megijedt szülő s a súlyo­
san sérült fiút azonnal a városi közkórházba 
szállíttatja, hol is gondos ápolás alá vették. 
Valóban gyerekkézbe nem való a fegyver, 
még ha 16 éves is az a gyerek.

Csak egy virágszálat. Az országos 
gyermekvédő liga most tette közzé a f. évi 
gyermeknap alatt befolyt adományok kimuta­
tását megyék és községek szerint. Örömmel 
értesítjük olvasóinkat, hogy úgy vármegyénk 
községei, valamint városaink adományai a 
humánus célú adakozásnál Pest vármegye 
után az első helyre juttattak bennünket, 
amennyiben Pest vármegye 20022 kor. 64 
fii., Bács-Bodrog vármegye, Zombor, Sza­
badka, Baja, Újvidék és Zenta városok ! 1263 
kor. 88 fillérrel szerepelnek. Részletes kimu­
tatás imitt következik : Apatin 280.86, Bács 
10.— , Bácsalmás 9.—, Bácsfeketehegy 60.—, 
Bácsgyulafalva 27.70, Bácskeresztur 10.10, 
Bácsujfalu 15.80, Baja 1098.78, Bajsa 11.57, 
Bezdán 60.36, Csantavér 150.—, Cservenka 
34.70, Gsávoly 16.46, Csonoplya 195.82, 
Dernye 48.—, Gádor 130.12, Hódság 500.81, 
Kerény 178.52, Kishegyes 3.—, Kiskér 23.90, 
Körtés 7.—, Kossuthfalva 261.75, Kucora 
26.—, Kula 121.36, Küllőd 74. , Magyar- 
kanizsa 157.31, Militics 26.40, Nemesmilitics 
172.14, Nómetpalánkai járás 17.30, Obecsc 
258.78, Örszállás 138.64, Oszivác 60. -, Over- 
bász 20. --, Pacsér 33.16, Paripás 41. , 
Pincéd 10.—, Szabadka 3280.45, Szeghegy 
55.02, Szentfiilöp 31.86, Temcrin 11. , To­
polya 72.30, Torzsa 14.04, Ujverbász 27. , 
Ujszivác 147.42, Újvidék 707.04, Vepröd 
25.62, Zenta 433.03, Zombor 2165.76 kor., 
összesen 11263 kor. 88 fii.

Téli előadások a kath. legényegyesü-
letben. A zombori katli. legényegyesület veze­

, Bácsmegyei Függetlenséi

a nagyközönségnek a 
élvezetessé és tanulsá- 
elhalározta, hogy a tél 
ünnepnapokon a kath.

tősége tagjainak s 
hosszú téli estéket 
gossit akarván tenni, 
folyamán vasár- és
vallás, a szociális kérdés s a közművelődés 
köréből esti előadásokat rendezte!. E célra 
a helybeli papság s az intelligencia köréből 
már többeket sikerült megnyernie, akikkel kar­
öltve gazdag és változatos munkaprogrammot 
dolgozott ki. Az előadások ádvent első vasár­
napján veszik kezdetüket s a farsang kivé­
telével husvétig tartanak. Első előadás ma 
délután 5 órakor. Sorrend : hielina domine. 
Zierertől. Énekli Bell Emma k. a. Jézus élete. 
Vetített képekkel. Magyarázattal kiséri liuday 
Gerö. Boldogasszoy anyánk. Énekli a kath. 
legényegylet vegyeskara. Vetítő képes elő­
adásoknál belépődíj 20 fillér. A második 
előadást december hó 6-án d. u. 5 órakor 
P. Leó karmelita atya tartja. Az előadásokra 
mindenkit szívesen lát az elöljáróság.

A zombori jótékony magyar nőcgylet
által felruházandó szegény iskolás gyerme­
kek között a ruhakiosztás folyó hó 29-én, 
vasárnap délelőtt tizenegy órakor fog meg­
történni a főgimnázium tornatermében, melyre 
az érdeklődő nőegyleti tagokat és nagyközön­
séget ezúttal is meghívja az elnökség.

A spiritizmus őrültje. Fényes Lajos 
zombori fogtechnikus, a fogászát gyakorlása 
mellett üres óráiban a spiritizinussal foglal­
kozott. A spiritizmus misztikus világába azért 
merült bele, mert —- amint állitá korán 
elhunyt szép feleségével a szellemek segítsé­
gével igy mindennap érintkezhetett, eltársa­
loghatott. Minden üres idejét szellemidézéssel 
töltötte és naponta megjelentette neje szel­
lemét és elbeszélgetett vele az együtt töltött 
boldog időkről. Fényes Lajos utóbb már 
teljesen szakított mindennel és csakis neje 
emlékének élt, azzal társalgóit, inig most 
hétfőn a csendes őrület kitört rajta. Hétfőn 
szállították be a zombori városi kórházba.

Műkedvelő előadás. A Magyarországi 
Cipész Munkások zombori helyi csoportja 
1908. évi november hó 29-én vasárnap saját 
könyvtára javára a „Pokol“ vendéglő emele­
tén levő „Munkás Otthon“ összes termeiben 
dal-, szinielőadás és világpostával egybekötött 
jótékonyáéin alakuló ünnepélyt rendez a kö­
vetkező műsorral: 1. Zue az erdő, hull a
levél. Népdal, énekli: az Egye; 
II. „Éva" dráma 1 felvonásban, 
János. Személyek : Miklós 
Éva, neje - - Markovics Katica.

ihleti dalkar. 
Irta: Kampfs 
Lustig Mór. 
‘ál, orvos

Konyovics György, ill. A lengyel fogoly. 
Szavalat, szavalja: Szacsury József. IV. 
„Megjött a papa“ vígjáték 1 felvonásban, 
irta: Erdélyi Zoltán. Személyek : Pali Lányi 
Géza. Rózsiira, neje — Nagy Veronika. Papa 
— Kovács Béla. Büske, szobaleány Bogdán 
Annus. V. Méder-Nádor: Csillag ragyog, 
holdvilág van. Népdal, énekli : az Egyesületi 
dalkar. Az előadás után tánc. Belépő dij: 
előre váltva 80 fillér, a pénztárnál 1 korona, 
kisérőnőknek 50 fillér. Felülfizetéseket köszö­
nettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. 
Kezdete este 8 órakor.

Elhunyt tanférfiu. B o r z a Nándor bajai 
nyug. néptanító tegnapelőtt jobblétre szen- 
derült életének 6-). évében. Az elhunyt egész 
generációt nevelt fel a magyar kultúrának. 
Borza Nándor a hirlapirás terén is hasznos 
munkát végzett.

Jön a gyufa-monopólium ! A kormány ko­
molyan foglalkozik azzal a gondolattal, hogy a 
gyufagyártasl állami monopóliummá tegye. Úgy 
a magyar, mint az osztrák pénzügyminisztérium­
ban már megindultak az előzetes munkálatok a 
gyulagyarak átvétele tárgyában. Az úgynevezett 
foszfor-tilalom is sietteti, hogy az állam tegye a 
kezét a gyufagyártásra, mert a magánipar 
nem képes a foszfortilalom mellett megállani. 
Azonkívül a várható jövedelem is kecsegteti 
a kormányokat a monopóliumnak minél 
előbbre való megvalósítására.

Az cgyenesadó felszólamlási bizottság
I. évi november hó 30-án kezdi meg a Baja 
városból beérkezett. III. oszt. kereseti adóügyi 
felebbezcsek tárgyalását. Tárgyalóhely : Zom­
borban, a pénzügyigazgatóság épületében, 
földszint.

Sertések kiviteli tilalma. A sertésvésznek 
megtüitent ollmn'»Lisa mialt a sertéseknek 
Morvát országba való bevitele a bajai, az 
apatini, az almasi, a hódsági, a kulai, a 

■ palánkai, az óbecsei, a topolyai, az újvidéki 
és a zombori járásokból eltiltatott.

üj iparvállalat. Egy váci szerszám- 
gyáros Szabadkán egy nagyobbszabásu szer- 

I szám-gyárat, akar létesíteni. Az uj gyárat 
részvénytársasági alapon tervezi.

Mulatságok. A titeli kath, kör folyó hó
22-én (elolvasással egybekötött jól sikerült 
táncestélyt rendezett saját helyiségében.
Az apatini dalárda f. hó 21-én a Marsch 
szállodában rendezett fényes sikerrel dales­
télyt. A zsablyai önkéntes tüzoltótestület 
saját pénztára javára tegnap rendezett tom­
bola-estélyt. A tüzoltótestület ezen első mulat­
sága iránt általános érdeklődés mutatkozott.

Csőd megszüntetés. A zombori törvény­
szék a hitelezők beleegyezésével dr. Szilágyi 
Karoly zombori, azelőtt bezdáni ügyvéd ellen 
elrendelt csődöt megszüntette.

A gombos erdődi gőzkomp szünetel. A
gombos erdődi vasúti átkelést jégzajlás miatt 
heszüntették.

Mosnána otüosa.
Közli. Dr.

Kavéhazban történt, amikor egy erősen 
benyalt, de máskülönben derék iparos azzal 
fogadott, hogy minden antialkoholista bolond. 
Tudva, hogy minden berúgott ember a leg­
okosabbnak tartja magát, erre a térre nem 
akartain követni. Csak annyit jegyeztem meg, 
hogy majd elválik ki az okosabb. Balsorsa 
úgy hozta magával, hogy sokáig nem kellett 
várni. Az asztalhoz került a cigány is. Húzta 
a vig, húzta a szomorú nótákat. De az én 
emberemnek csak nem tetszett, hol gyorsan 
játszott, hol meg lassan, de soha sem az ö 
kedve szerint. Végre is kitört a cigányból a 
harag s oda vágta: „Ugyan hallgasson már, 
maga ahhoz hat ökör!“ Fokozta a sértést, 
hogy a kávés is igazat adott a cigánynak. 
Engem is meglepett a cigány eljárása, dohát 
utóvégre a szegény cigány nem tudta, hogy 
vendégében tótágast áll az okosság. De hogy 
benne mégis csak volt okosság, kitűnik abból, 
hogy az adott körülmények között a lehető 
legokosabban cselekedett: szedte sátorfáját 
és elpárolgott. Azóta mindég elkerül, nehogy 
alkalmam legyen megkérdezni, mikor okosabb 
az ember, ha iszik, vagy ha józan marad? 
Lám, lám az alkohol milyen szégyent hoz 
az ember fejére!

Pórul járt már nagyon sok ember az 
alkohol miatt, de akiről most szól a nóta, 
annak duplán kijárt a jóból. Úgy történt a 
dolog, hogy az áldozat betért egy korcsmába. 
Itt egy párszor fejbe kólintották s mert látta, 
hogyha tovább is itt marad, esetleg folyta­
tása is lesz a dolognak, hát más korcsmába 
ment. De mivel a fejbekóiintást már megunta 
s hogy egy kis változás legyen a dologban, itt 
boros üvegeket vagdostak hozzá jól vigyázva, 
nehogy a fejét érjék az üvegek, hanem csak 
a mellét. Minthogy az okozott sérülések nem 
voltak éppen jelentéktelenek, orvoshoz for­
dult, innen ügyvédhez ment s majd a bíró­
ságnak is lesz beleszólása. Hát persze kell 
élni az orvosnak is. az ügyvédnek is, de 
meg a bírákat sem fizetik hiába! Maradt 
volna otthon s inkább olvasott volna vala­
mit, nem lett volna ennyi kellemetlensége!

Ez az eset már szomorúbb az előbbi­
eknél, mert egy család feldulása s egy szegény 
asszony szcnicépsége megsértését eredmé­
nyezte. A férj, a családapa részegen ment 
haza s az alkohol által elkábitoll agygyal
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neki esett szegény feleségének, nki tehetet­
lenül kénytelen volt tűrni férje durva bántal­
mazásét. Egy ütés oly szerencsétlenül érte, 
hogy kis hi ja, hogy a szemét ki nem verte. 
Vége válópür s egy büntető feljelentés és 
ingók kiadása iránti per, közben volt dolga 
a rendőrségnek és az orvosnak is. Hát az al­
kohol nyújtotta élvezet felér ennyi áldozattal?

S.2I1N-KÁZ.
Szerda, november 25.

A mai estén már meglátszott az előbbi 
napok szerencsétlen repertoárjának elkedvet­
lenítő és lehangoló hatása. Közönségünk bi­
zalma mintha megrendült volna a műveze- 
tőség iránt, mert üres padsorok ásitoztak a 
művészekre, pedig a buja érzékiséggel teli 
tett levegőjű színpadunkra végre egy tisztes­
séges műnek üdítő, egészséges atmospherája 
vonult be. Klapp Bosenkranz és Güldenstern-je 
valóban kitünően illusztrálta, hogy a trágár­
ságok és a szemérmet sértő élcek nem épen 
szükséges kellékei egy-egy jó vígjátéknak 
vagy bohózatnak.

Halasi Béla (Liebenstein) ügyesen ala­
kította a gyermekéért aggódó apát, a har­
madik felvonásban azonban kizökkent, Halasi 
Mariska (Clarisse), Haraszti (Vilma) és 13. 
Fehér Laura (Kienborn) tetemesen emelték 
az ensemble színvonalát. Virányi (Ernő gróf) 
és Gózon (Hosenkranz) játékát gondos rész­
letezés és finom árnyékolás jellemezte. Re­
mete (Sanftleben) és (Ernő fia) Kabos hozzá­
járultak a vidám hangulat emeléséhez. Rad- 
ványi (Schallenberg) beszéde rövid szerepében 
is érthetetlen mormolásba fűlt. Solymosy 
(Schmülich) mosolygós kedvében volt, Cs. 
Gyurcsek Gizát most már másodszor Herényi 
Henée helyettesítette (?) Külön ki kell emel­
nünk még a súgót, aki kettőzött szorgalom­
mal járult hozzá a hátsó padsorok szórakoz­
tatásához.

Csütörtök, november 20.

Zsúfolt ház előtt került előadásra Le­
hár világhírű operetteje a Vig Özvegy. A 
szereplők látható kedvvel buzgólkodtak. Ha­
taki (Glavári Hanna) szerepét úgy töltötte he, 
hogy a közönség meg volt vele elégedve, 
tánca azonban nélkülözte a finomságot. Da­
niid szerepe egyáltalában nem illik Remeté­
nek a különben nagy tehetségű színésznek 
temperamentumához. Barna (Camille) éneké­
ben a hangnak előttünk ismeretlen indispo- 
zicióra visszavezethető tompasága látszott 
keresztülvonulni. Virányi (Cascada), Telekán 
(St. Brioche) nem fogták fel komolyan sze­
repeiket, mókáztak. Halasi Béla (Nyegus) 
ügyes alakítást nyújtott. Solymosi (Zeta) 
minden élet nélkül automataszerüen mozgott. 
Csanádi (Valencienne) bájos volt. A kar­
személyzet egyik tagjának (Lolo) Herényi 
Henée kisasszonynak tanácsoljuk, illeszked­
jék bele az ensembleba, mert örökös ideges 
mozgásával, tolakodásával és gesztusaival 
csak az összjátékot rontja. A zenekar szép 
összevágó játékáért és Andor karmester az 
ügyes vezetésért őszinte elismerést érde­
melnek.

Péntek, november 27.

Bernstein négy felvonásos színmüve 
Sámson gyönyörködtette a teli házat ma este.
A nagy szerző darabjában csak sejtet. Sej­
teti, hogy Anne Marie Brauchard felesége 
lelépett arról az útról, amelyet a házas 
eleiben annyian megjárnak, sejteti Grace-ban 
a szerelméért árulóvá lealacsonyodott sze­

relmest, de a saját meztelenségében állítja 
elénk az elbizakodott, kitartott viveurt, aki 
jóltevöjének feleségét elrabolta és mindezt 
annak a ténynek bebizonyítására, hogy Anne 
Mario férjét Brauchardot, -— aki hogy fele­
ségének szeretőjét Le Govain Jeromot meg­
semmisítse, magát is tönkreteszi —- meg 
fogja szeretni. íme a darab rövid kivonatban, 
amely 4 felvonáson át oly szellemi élvezetet 
nyújtott, hogy szinte sajnáljuk a függöny 
legördültél. Gózon (Jerome) nem volt az 
aminek a szerző ezen alakot képzelte. A 
színpadi aifektációnak csak addig és ott van 
meg a határa, ameddig és ahol azt a szerző 
megszabta, aki túllépi élvezhetetlenné válik. 
Ennyit az alakitó szives figyelmébe. Halasi 
Mariska (Anne Marie) ügyes szép alakítást 
nyújtott, s ha mozdulatainak olykor helyén 
nem való túlságos hevességével felhagy, 
nem vonja el a figyelmet szóbeli előadásától. 
Virányi (Brachard Jaches) tökéletes volt. A 
becsületesen, mélyen szerető lélek küzdelmét, 
igazi drámai hőst sejtető játéka kitűnő 
bizonyítékai voltak annak, hogy nemcsak 
a szerepét tanulta, de az iró intencióinak, 
az egész darab összeségének élt. Sok ilyen 
alakítást, akkor jó véleményünk és közönsé­
günk szeretete csak fokozódhat irányában. 
Solymosy (Honoré marquis), B. Fehér Laura 
(Francoise marquise), Kabos (Maxi), Csolna- 
kosi (Flech), Haraszti (Grace) alakításaikért 
dicséretet érdemelnek. Cs. Gyurcsek Giza 
(Clotild) kicsiny szerepében érvényesült. r.

IRODALOM.

á Napkeleti Bölcsek. Hube r Lipót, 
városunk szülöttének exegetikus tanulmánya 
most hagyta el a sajtót. A tudós szerzőnek, 
aki Kalocsán theologiai tanár és fiképezdei 
igazgató, ez már kilencedik munkája, melylye! 
hazai biblikus irodalmunkat gazdagítja. A 
152 oldalas könyv a napkeleti bölcsek imá- 
dásáról szóló evangéliumi szakaszt fejtegeti 
és egymásután magyarázza, hogy mikor 
jöttek a napkeleti bölcsek, királyok voltak-e, 
hol volt a hazájuk, milyen természetű csillag 
volt az, mely őket vezérelte stb. egészen a 
bölcsek hazatéréséig. Tartalmas magyarázat, 
mely felöleli a bibliai kritikának, exegesisnek, 
antik történelemnek, csillagászatnak minden 
idevágó kérdését, a legapróbb részletekig 
menő tudományos készültség, mely az összes 
előfordulható ellenvetésekre megfelel, szigorú 
szövegkritika, az adatok tervszerű csoporto­
sítása és az okoskodásnak világos elrendezése : 
ezek azok a nagyobb vonások, melyek a 
tudós szerzőnek újabb müvét jellemzik. Van 
benne lélek és élet, mert nemcsak a hideg 
történelmi és kritikai bonckés dolgozik benne, 
hanem az aszketikus gondolkodásnak is bő 
anyagot nyújt. Az a rengeteg forrás tanul­
mányozás, mit a szerzőnek végeznie kellett, 
szinte meglepi az olvasót. Értékes és érdekes 
munka nemcsak a szakemberre, hanem a 
művelt laikusra is. Időszerűségénél fogva is 
a karácsonyi könyvpiac egyik kiváló érde­
kessége. Megrendelhető Budapesten, a Szent 
István Társulatnál. Ára fűzve .'1 korona.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Esküdtszéki tárgyalások. Folyó hó 21-én 

tárgyalták Klinesa József bűnügyét. Klinesa 
idegenből ideszakadt csavargó szabólegény, 
akit a csendőrség letartóztatott s a kulai 
községházán fogva tartott. Egy örizetlen 
pillanatban azonban szökésre adta magát s 
midőn Schmidt Mátyás rendőr ebben meg­
akadályozni akarta, késével a szive táján 
megszórta. Ezért gyilkosság kísérlete és ható­
ság elleni erőszak miatt vád alá helyezték. 
Az esküdtek szándékos emberölés kísérlete 
és hatóság elleni erőszak bűntettében mondták

Zombor, 1908. november 29.

Ítélték, 
bámulatos közü- 

s az ítéletet oly egy- 
mintha nem is ö róla

volna szó.
23- án Ility Lázárt rablás kísérlete miatt 

vonták felelősségre. Ez év szeptember 24-én 
Filipándin Vlada és Szluits Szlavuj Kulán 
egyik korcsmában mulattak. Ility Lázár szin­
tén ott volt a korcsmában s látta, hogy 
Filipándin Vládónál sok pénz volt. Megleste 
mikor megy haza s midőn Filipándint, aki 
tökrészeg volt, a kocsira segítették, egy léc­
cel megtámadta s elakarta venni a pénzét. 
Terve nem sikerült, pénzt nem szerzett, ellen­
ben kapott hat havi börtönt.

24- én Galambos János emberölés bűn­
tettének kísérlete miatt ült a vádlottak pad­
ján. Asszony miatt támadt versengés közben 
került összeütközésbe a büntetőtörvénykönyv­
vel. Az esküdtek azonban bűnösségét nem 
állapították meg.

25- én Kálóczi József állott az esküdtek 
előtt szándékos emberölés bűntettének kísér­
lete miatt. Folyó évi május 25-én Gomboson 
vádlott több társával nagy murit csapott. 
Folyt a bor. szólt a muzsika s az alkohol majd 
a bőrükből ugrasztottá ki a mulatókat. Amint 
a mulatozók egyik korcsmából a másikba 
igyekeztek, valaki tréfából Kálóczit hátba 
vágta. Ez megijedt s mert azt hitte, hogy 
valamelyik haragosa a leszámolás idejét el­
érkezettnek találta, kivette zsebéből a revol­
vert s vissza sem fordulva, hátrafelé sütötte. 
De nem ellenséget talált, hanem mulatozó 
társát, Hudits Andrást, aki baját hamar ki­
heverte s nem is kívánta vádlott megbünte­
tését. Az esküdtek felmentő verdiktet hoztak.

A mostani ciklusban tárgyalt 8 eset 
közül csak kettőnél nem szerepelt az alkohol, 
inig a többi fi esetben az elkövetett bűn- 
cselekmények az alkohol által megbénított 
agy megzavart működésére vezethetők vissza. 
Hajszálnyira közel jár az igazsághoz az az 
angol ügyész, aki szerint ha becsukjuk a 
korcsmákat, becsukhatjuk a börtönöket is.

Gabonaárak a zombori piacon
1908. évi november hó 27-én.

Rovatvezető : P.

A készáruüzlet mai részleteiről a kö­
vetkezőket jelenthetjük :

A kedvező időjárás folytán a hozatal a 
múlt héthez viszonyítva, nagy s a kereslet is 
elég élénk volt.

Búzában szilárd az irány és 50—60 
fillérrel magasabb áron kell.

Az árpában kis forgalom volt.
A zab háborús cikk s azért ára 10 20 

fillérrel emelkedett.
A tengeri kínálata kielégítő, a vótelkedv 

is javult e héten, mindamellett ára 10 -20 
fillérrel csökkent.

Babban nagyon kevés volt a forgalom. 
Ara változatlan maradt.

A heti árak a következők voltak:
Búza .... 22-90 K-tól — 23"50 K-ig
Zab..................... 14-90 „ 15.00 „
Árpa..................... 14-60 „ — 15-00 „
0 tengeri . . . --*-------------
Uj tengeri (morzsolt) 12-60 .. — 12-80 „
Llj tengeri (csöves) 8-60 ., 8-70 .,
Bab..................... 16-00 „ 18-00 „
Repce .... -- •--- _ ---
Köles ... -- *_- _
Kendermag . . —•— „n Y)

mindent q-kmt = 100 kilogrammonkint
számítva.
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ki bűnösnek, mire két évi fegyházra 
Vádlott az egész tárgyaláson 
nyösséget tanúsított 
kedvűén fogadta,
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SZELES JENŐ Zombor.
= MINTARAKTÁR

kútszivattyúkban és ttízifecskendökben.
HAZAI GYÁRTMÁNY.

345—35—27 35—27

314237 FI.

lÓxtesités.
A magyar királyi államvasutak igazgató­

ságától vett értesítés szerint a 706/710/1802. 
és 1803/709. számú vonatokkal hálókocsi 
Budapest nyugoti pályaudvar Házias között 
és viszont közlekedik.

Indulás Budapest nyugoti pályaudvarról 
este 10 óra 15 perckor, érkezés Háziasra 
délelőtt 9 óra 25 perckor; indulás Báziásról 
délután 4 óra 15 perckor, érkezés Buda­
pestre reggel 7 óra 15 perckor.

Budapest, 1908. évi november hó 21-én.
A m. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 480—1

^Kitűnő minőségű
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28 krajcárért kapható: 
iiíiarkoviís József füszeikeres­
kedőnél, Schweidcl József utca. 5—3
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307343 sz. 1908.

Pályázati hirdetmény
(mozdonyszén szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak igazga­
tósaga az 1909. és 1910. évekre évenként 
még szükséges 725.000 tonna mozdonyszén 
szükségletét biztosítani óhajtván, ezeniránt 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az egy koronás magyar királyi okmány- 
bélyeggel ellátott, sérte len borítékban el­
helyezett és a cég saját pecsétjével lepecsé­
telt ajánlatok ezen ködeimmel „Ajánlat a 
307343/908. számhoz“ 11)08. évi december hó 
23-án dói 12 óráit/ beterjesztendő!?, a bánat­
pénzek pedig a megelőző napon déli 12 óráig 
beküldendők.

A pályázatra vonatkozó részletes fel­
tételek, úgyszintén az általános és különleges 
szállítási feltételek a magyar királyi állam­
vasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztá­
lyánál, (Budapest, VI., Andrássy-ut 73. sz., 
II. emelet 45. ajtó), valamint minden üzlet- 
vezetőségnél megtekinthetők, vagy a meg­
állapított ár előzetes befizetése mellett a 
magyar királyi államvasutak budapesti nyom­
tatványtáránál posta utján is megrendelhetők, 
megjegyezvén, hogy a különleges szállítási 
feltételek minden példányáért 30 fillér, az 
általános feltételekért pedig 50 fillér fizetendő.

A feltételeknek posta utján való küldése 
esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1908. november havában.
A m. kir. államvasutak 

igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 485—3 — 1
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Meghívó.
A Zombori Kereskedelmi és Ipar- 

! bank felszámolásban 1908. évi de*
cember hó 15-én d. e. 9 órakor

I ti Bácsmegyei Agrár Takarékpénztár 
j udvari épületében levő helyiségében 
közgyűlést tart, melyre a t. részvé- 

! nyes urakat meghívja
a felszámoló bizottság.

Tárgysorozat:
1. A felszámoló bizottság jelentése a 

felszámolás folyamáról.
2. A felszámolási költségek megálla­

pítása.
3. Felmentvény megadása a felszámolók­

nak és a felügyelő bizottságnak.
4. A felszámoló bizottság újjáalakítása,

illetőleg felszámoló bizottsági póttagok vá­
lasztása . _y

* *

Jegyzet. A közgyűlésen résztvenni akaró 
részvényesek kötelesek részvényeiket szelvé­
nyeikkel együtt a közgyűlés megtartását meg­
előzőleg legalább bárom nappal a társaság 
pénztárába lelétcményezni.

48994/908. szám.

Pályázaii hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak lmda- 

pest-jobbparti üzletvezetősége nyilvános pá­
lyázatot hirdet a vonalai részére az 1909. 
és esetleg a következő 1910. és 1911. évek­
ben szükséges tölgyfa kerítés.) oszlopok szállí­
tására.

Az évenkinti megközelítő szükséglet 
4000 drb 2'5 m. hosszú, 18 cm. átmérőjű. 
1200 drb 2'7 m. hosszú és 25 cm. átmérőjű, 
összesen 5200 drb oszlop, mely mennyiség­
nél azonban évenkint 10°/o-al több vagy 
kevesebb is rendelhető inog.

Az ajánlatok folyó évi december hó 23-án 
déli 12 óráiy üzletvezetőségünk I. általános 
osztályának (Vili., Kerepesi-ut 3. sz. I. em. 
38. sz.) adandók át, a bánatpénz ugyanott a 
gyiijfőpénztárnál folyó évi december hó 22-én 
déli 12 óráig teendő le. A részletes pályázati 
feltételek és ajánlati űrlap valamennyi üzlet­
vezetőségnél megtekinthető, üzlelvezelöségünk 
általános osztályában pedig azok díjmentesen 
megszerezhetők.

Budapest, 1908. évi november hóban.

293075/C. III. 908. szám.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Osztrák - magyar - olasz - francia
személy- és podgyászforgalom.
A magyar királyi államvasutak igazgató­

sága közhírré teszi, hogy a fent megjelölt 
forgalomban 1900. január hó 1 ével Buda­
pest keleti p. u. állomásról úgy Ujdoinbo- 
vár -Fiume—Cormonson, mint Ujdombovár 
Fiume—Monfalcone—Cervignanon át közvet­
len I. és II. osztályú gyorsvonata menet­
jegyek fognak kiadatni Cannes, Florenz, 
Milánó, Napoli, Nizza, Róma és Venezia 
állomásokra. Az említett viszonylatokban 
ugyanakkor közvetlen podgyászelszámoiás is 
log rendszeresittetni.

Budapest, 1908. évi november 11-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 474—1

301585-908.

Pályázati hirdetmény.
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter tir 

önagyméltősága a magyar királyi államvasutak 
1909. és következő évek talpfa és váltótalpfa 
szükségletének biztosítása céljából folyó évi 
június hó 17 én megtartott nyilvános ajánlati 
tárgyalás eredményét megsemmisíteni és el­
rendelni méltóztatott, hogy újabb nyilvános 
pályázat hirdettessék.

Fnnélfogva a magyar királyi államvas­
utak igazgatósága, az eddigiektől eltérő fel­
tételek mellett, a magyar királyi államvas­
utak részére a jövő 1909. évben szükséges 
vasúti tölgy-, telítetlen bükk- és fenyötalpfák, 
valamint tölgy váltó és külön talpfák szállí­
tásának biztosítására újabb nyilvános pályá­
zatot hirdet.

A szükséglet megközelítőleg a követ­
kező :

Tölgytalp fákból.
300,000 drb 270 cm. hosszú közbenső, 1. rangú ;
101,000 250 P T ütköző, 1. rangú ;
574,000 250 közbenső, I. rangú ;
73,000 » 220 » 17 cm felsőszélességü; 

ütköző, 11. rangú ;
133,000 " 220 " 14 cm. felsőszélességü; 

közbenső, 11. rangú;
31,000 " 220 " Ifi cin. felsőszélességü 

közbenső, 11. rangú;
'1 elitetlen bükktalpftikból, esetleg fenyötalpfákból.
100,000 drb 270 cm. hosszú közbenső, 1. rangú ;
28,000 „ 250 ütköző, 1. rangú ;

157,000 „ 250 közbenső, 1. rangú ;
111,000 220 * ” 17 cin. felsőszélességü 

ütköző, 11. rangú ;
30,000 ” 220 r 14 cm. felsőszélességü 

közbenső, 11. rangú;
9,000 r 220 ” r 1 fi cm. felsőszélességü 

közbenső, 11. rangú.
A tölgy váltó- és különtalpfákból 8500 

köbméter ép- és tompított (lesarkolt) élű.
A tölgytalpfák, tölgy váltó- külön talp­

fák szállítása csak 1909. évre, vagyis egy 
évre, a telítetlen bükktalpfák és fenyötalpfák 
szállítása pedig három egymásután következő 
évre, vagyis 1909., 1910. és 1911. évre 
ajánlható.

Bükktalpfák szállítására tehát ajánlatot 
lehet tenni egy, kettő és három évre is.

A szállításra, illetve ajánlattételre vonat­
kozó részletes feltételeket és módozatokat 
tartalmazó „Ajánlati felhívás“, valamint az 
ajánlatok megtételére szolgáló ajánlati űrlapok 
és a tölgy váltó s külön talpfák méretjegy­
zéke, a magyar királyi államvasutak üzlet- 
vezetőségeinél és a m. kir. kereskedelmi 
múzeum igazgatóságánál megtekinthetők és 
a magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
nak anyag- és leltárbeszerzési (A III. szak­
osztályánál (Budapest, VI., Andrássy-ut 73. 
sz. II. emelet 43. ajtó) díjtalanul kaphatók.

A szállításra vonatkozó általános és 
különleges feltételek a magyar királyi állam­
vasutak budapesti nyomtatvány táránál (VI., 
Andrássy-ut 75. szám) kaphatók, a vételár 
és a postaköltség előzetes beküldése, illetve 
befizetése ellenében.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy 
koronás magyar okmánybélyeggel ellátott 
ajánlatokat lepecsételve és a borítékon ezzel 
a felírással : „Ajánlat 301585 908. számhoz“ 
ellátva legkésőbben 1908. évi december hó 
10-énck déli 12 óráig a magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságának anyag- és leltárbe­
szerzési szakosztályában kell átadni, vagy 
pedig posta utján oda beküldeni.

Bánatpénzül az ajánlott talpfamennyi­
ségek egy évi értékének 5°/o-át készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
az ajánlatok benyújtására kitűzött határidőt 
megelőző nap déli 12 órájáig a magyar ki­
rályi államvasutak igazgatóságának budapesti 
főpénztáránál kell letenni.

Az ajánlati felhívástól bármely csekély 
mértékben eltérő és bánatpénz letétele nélkül 
tett, vagy később benyújtott ajánlatok, vala­
mint a pótajánlatok figyelembe nem fognak 
vétetni.

Budapesten, 191 IS. évi november hóban.
A m. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 4G(> —3—3
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ü
A Zom bori Kereskedelmi és 

mrlmnk tulajdonát képező
és zom bori 
128 alap­
rész vén veS

ans ekszerek 
xporl-gőzmalmi 

2í) elsőbbségi

?. évi december ló l-ó i. u. 2 órakor
a Báesmegvei Agrár Taka­
rékpénztár épületében levő 
udvari helyiségben nyilvá­
nos árverés utján eladatnak. 

Á Zombori Kereskedelmi es Iparbank 
, felszámoló bizottsága.
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."fix-, II. szám. 1‘tOS.

Versenytárgyalási hirdetés.
A magyar királyi államvasutak kolozs­

vári iizldvezetösége nyilvános versenyt hír­
űéi a magyar királyi államvasutak Nagyvárad 
állomásán létesítendő vontalótelep fensikja 
feltöltési munkáinak előállítása céljából szük- 
H'ges munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati 
minta, az egységárjegyzék és a szerződés 
tervezete, valamint a munkák végrehajtásá­
vá kötött feltételek a magyar királyi állam­
vasutak kolozsvári üzlvtvezetösége pályafentar- 
:asi és építési osztályánál (Bocskay-tér 4. sz..

emelet 52. ajtószám), valamint a nagy­
váradi osztály mérnökségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlat­
ételhez szükséges nyomtatványok díjtalanul 
Megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó 
mellékleteket szabályszerű okmány bélyeggel 
keli ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két 
ami elöttemezése mellett alá kell írni és az 

ajánlatot mellékleteivel pecséttel ellátott 
onállal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és 
Mellékleteit pecséttel lezárt, sértetlen bori­
akban kell elhelyezni es legkésőbben 1908.
11 december hó 5-én deli 19 óráig a magyar 

királyi államvasutak kolozsvári üzletvezető- 
.-égének titkárságánál közvetlenül vagy posta 
ltján beküldeni.

Az ajánlat borítékát következő felírással 
zell ellátni:

••Ajánlat a 39685 11. 1908. sz. verseny- 
argyalási hirdetésben kiirt munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt 
az általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénz­
ben vagy biztositékképen értékpapírokban, 
'avatkozással a jelen hirdetés számára, leg­
későbben az ajánlat benyújtását megelőző 
lapon, vagyis 1908. évi december hó 4-én 

délután I óráig a magyar királyi állam- 
asntak kolozsvári üzletvezetöségének gyíijtö- 
énztárába iHovskay-tér 4. szám, földszint) 

letenni.
A bánatpénzről szóiéi ietétjogy az aján- 

- áthoz nem csatolandó.
Az értékpapírokat a budapesti áru- és 

értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a nev­
eiteket meg nem haladó árfolyam szerint 
számítjuk.

f sak szabályszerűen kiállított, pecséttel 
vzart sértetlen borítékban elhelyezett és az 
■ss/es munkákra tett ajánlatokat fogunk 
a i gya las alá venni.

bánatpénz nélkül vagy elkésve bonyuj- 
"ü. valamint az olyan ajánlatokat, melyek í

igazolt

nem az előirt módon tesznek, vagy amely­
ből valamely melléklet hiányzik, nem ve­
szünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi de­
cember hó 5-én déli 19 órakor fogjuk 
tani, amikor az ajánlattevők, vagy 
képviselőik jelen lehelnek.

Az ajánlatok felett 1908. éri december 
hó .11-ii) történik döntés és ajánlattevők 
ajánlataikkal ezen időpontig kötelezettségben 
maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó 
ipari munkálat teljesítésére törvényes képe­
sítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban 
ily ipari képesítéssel bíró megbízottat meg- 

I nevezni.
Az ajánlattevőnek, vagy megbízottjának 

ipari képesítésére és a cég bejegyzésére 
I vonatkozó adatok az ajánlatokban felemli- 

tendők és igazolandók.
Azon ajánlattevők, kik a in. kir. állam­

vasutak kolozsvári üzletvezetőségével ezideig 
üzleti összeköttetésben még nem állottak, 
illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szál- 

! ütőképességüket és megbízhatóságukat azon 
kereskedelmi és iparkamara bizonylatával 
igazolni, a melyhez vállalatuk telepe szerint 
tartoznak.

Alulírott üzletvezetőség fentartja ma­
gának azt a jogot, hogy a beérkezett aján­
latok között az ajánlati árakra való tekintet 
nélkül szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1908. november hó.
472— 1 Az űzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijazlatik.)

42766. sz. 1908.

Palyazali hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak szegedi 

üzletvezetősége az 1909. évben szükségelt s 
alább felsorolt anyagok szállítására ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

kavics6200 m3 bánya vagy folyó
2100 „ rostált kavics.
A szegedi üzletvezetőség fentartja ma­

gának, hogy a fent közölt mennyiségeket a 
megrendelések idején a tényleges szükség­
lethez képest 10° o-al felemelhesse vagy lcjeb- 
bithesse.

Minőség vagy egyéb tekintetben szük­
séges felvilágosítások alulírott üzletvezetőség 
anyag- és leltárbeszerzési osztályában kap 
hatók, úgyszintén a részletes feltételek és 
ajánlati űrlapok ugyanott díjmentesen meg­
szerezhetők vagy kívánatra posta utján meg­
küldetnek.

Ezen pályázatra és a szállításokra irány­
adók még a 122291/96. sz. anyagszállítási 
feltételek, melyek alulírott üzletvezetőségnél 
betekinthetek, vagy a magyar királyi állam­
vasutak budapesti nyomtatványtárnál 50 fill, 
lefizetése mellett megszerezhetők. Fosta utján 
való megküldés esetén még 20 fillér postadij 
is előzetesen beküldendő.

Az ajánlat ivenkint 1 koronás magyar 
királyi okmánybélyeggel látandó el, kelte­
zendő és ajánlattevő teljes cimc és lakása 
kitételé mellett aláírva, lepecsételve, ezen 
kiilcimmel: „Ajánlat a 42766/908. sz.-hoz“ 
legkésőbb 1908. december 10-én déli 12 óráig 
a szegedi üzletvezetőség anyag- és leltár- 
beszerzési osztályához benyújtandó, vagy oda 
posta utján beküldendő.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyagok 
értékének 5°/0-a készpénzben vagy állami 
leletekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb 
1908. december 9-én déli 12 óráig a szegedi 
üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál leteendő.

Nyertes szállító a szállításra átengedett 
anyagok értékének 5%-át óvadék gyanánt 
tartozik letenni a szegedi üzletvezetőség 
gyüjtőpénztáránál.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, to­
vábbá olyanok, melyek nem a kitűzött határ­
időig érkeznek meg, ha élőbbről is volnának 
keltezve, vagy táviratilag tétetnek, valamint 
pótajánlatok, végre olyanok, melyek lényeges 
részükben javítások vagy vakarások fordulnak 
ein s amelyekre az előirt bánatpénz le nem 
tétetett, figyelembe vételre igényt egyáltalán 
nem tarthatnak.

A szegedi üzletvezetőség fentartja ina- 
1 gának a jogot, hogy az ajánlatok között 

tekintet nélkül az árakra szabadon 
választhasson, hogy az ajánlott mennyiségből 
tetszés szerinti részmennyiség szállítását is 
átengedhesse olyformán, hogy ajánlattevők 
ily részmennyiség szállítását is elfogadni 
kötelesek, ha csak ajánlatukban világosan 
ennek ellenkezőjét ki nem kötötték és végre 
a cél elérése érdekében bármely más irányú 
intézkedést tehessen.

Szeged, 1908. november hóban.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijazlatik.) 4y2- 1
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Bittermann Nándor én

311042. F. IV. sz.
A magyar királyi államvasutak igazga­

tósága a soronkivüii szállítás iránt, az üz­
letszabályzat 55. )?. (3.), illetve 55. $. (2.) 
pontjának alkalmazására és a rakodási idő 
leszállítására vonatkozólag 1908. évi augusz­
tus hóban 210.663/908. sz. alatt közzétett 
hirdetményét a kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter ur ö nagyméltóságának f. évi 97908/908. 
sz. rendeletével adott felhatalmazása alapján 
f. évi november hó 29-ik napjától kezdve 
hatályon kívül helyezte és ugyancsak 1908. 
évi november hó 29-étöl kezdődő érvényes­
séggel a szövegben némileg megváltoztatott 
következő hirdetményt bocsájtotta ki :
Magyar királyi államvasutak

311042/908. szám.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu kereskedelemügyi m. 

kir. miniszter ur f. évi 61864., illetve 97908. 
(III.) 3. sz. engedélye alapján f. évi novem­
ber hó 29 étöl kezdve visszavonásig :

1. az üzletszabályzat 56. §. (4.) pontja, 
illetőleg a vasúti árufuvarozásra vonatkozó 
nemzetközi egyezmény 5 cikk (3) bekezdé­
sében foglalt rendelkezések alapján a Fiú­
méba, valamint általában az osztrák-magyar 
monarchia két államának szerződéses vám­
területén kívülre rendelt gabona-szállitmányok 
és őrlemények soron kívül fognak továb- 
bittatni ;

2. a magyar bel- (Fiúmét kivéve) és 
az osztrák, valamint a hosnyák-hercegovinál 
vasutakkal való forgalomban a kocsirako- 
mányu teherárukra (az élő állatokat, a friss 
húst, a friss gyümölcsöt, a friss főzeléket és 
a tojás küldeményeket kivéve) nézve a fel­
vétel és szállítási határidő iránt az üzletsza­
bályzat 55. §. (3.) pontja vétetik alkalma­
zásba ;

3. az üzletszabályzat és díjszabásokban 
meghatározott be-, illetve kirakási idő az 
üzletszab. 69. §. (7.) pontja alapján 9 nap­
pali órára szállíttatni le.*)

További miheztartással tudatjuk egy­
ben, hogy gabona, őrlemények, élő állatok, 
friss hús, friss gyümölcs, friss főzelék és 
tojás küldemények kivételével az osztrák- 
magyar monarchia kél államának szerződéses 
vámterületén kívülre rendelt egyéb oly ko- 
csirakományu teherszállítmányok, melyeknek 
elfuvarozása azonnal nem eszközölhető, a 
nemzetközi egyezmény 5. cikk (2) pontja 
alapján a magyar korona területén érvényes 
üzletszabályzat 55. §. (2.) pontjában foglal­
taknak megfelelöleg csakis a lehető elszállí­
tásig való ideiglenes megőrzésre fogadtatnak el.

Budapest, 1908. évi november hó.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijazlatik.) 483_1

*) Jegyzet: A megállapított í) nappali óra a 
közhírré tett raktári szolgálati órák kezdetétől, annak 
megszakitúsnélküli befejezőig terjedő időtartam alapul 
vétele mellett számittatik.
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